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0 I 
In cartea „Trecutul şi prezentul catolicis

mului ardelean" scrisă aproape de toţi corifeii 
Statului catolic din Ardeal, dealtcum maghiari, 
apar nişte şire, cari jignesc adânc atât ambiţia 
noastră: de români, cât şi cea de buni creştini 
ortodocşi. 

Iată ce se scrie din cuvânt în cuvânt: 
„Biserica grecească ţine seama, atât în pasto
rala individuală, cât şl în cea colectivă, mai 
cu seamă de elementele externe. Gu aceste 
lucrează şl influenţează. Privind chestiunea din 
alt punct de vedere, ea mai mult serveşte in
terese naţionale, decât promovează cultura spi
rituală interioară. Massele aici nu se ramifică 
în sistemul sacru, respective sacramental, ci 
mai mult să târăsc între nemernice formalităţi 
goale şi fără nici un conţinut. Biserica gre
ceasca, în imobilitatea ei, este incapabilă de 
desvoltare. Noi avem un trecut istoric, care 
vorbeşte puternic. Fără noi sau în contra noastră 
nu există unitar." 

Auzit-aţi voi români o mai mare blasfe
mie la adresa bisericii voastre? 

Voi în acest curs de idei nu faceţi altceva 
în pastoraţia voastră individuală şi colectivă, 
decât că doară aţi recitat nişte formule stereo-
tipe, pline de fariseism, neînţelese de mintea 
omenească şi nu aţi vorbi în limba dulce ro
mânească, înţelegând fiecare individ cult şi 
vorbire. 

Că biserica noastră serveşte şi interese 
naţionale, este incontestabil. 

Aici să ne lămurim. Biserica ortodox ro
mână şi peste tot biserica răsăriteană a avut 
de suferit dela păgâni, cât şi dela mohamedani, 
cele mai mari persecuţiuni, în timpul de sân-

gerare a el, pe lângă perderea alor atâtea vieţi 
omeneşti, şi-a perdut chiar şi catedrala sa, bi
serica sfintei Sofii şi care este perdută şi până 
azi. Prin urmare toţi aceşti eroi ai creştinis
mului, sfinţi şi martiri, căzuţi în numele lui 
Hristos şi pentru Hristos, şi-au dat viaţa pentru 
El, precum a făcut El însuş. Prin urmare, 
prin atitudinea lor au servit de un depozitar 
viu al aşezământului lui Hristos pe acest pă
mânt şi dacă nu ar fi fost aceşti mucenici, 
dimpreună cu întregul popor păstorit şi elec
trizat de dânşii, ca să oprească la marginea 
teritoarelor bisericei catolice de vijelia islamu
lui, papismului catolic, nu ar fi putut ajunge 
niciodată detractorul puterii lumeşti, iar teoria 
săbiilor ar fi fost o glumă de carneval. 

Da, biserica noastră este naţională, căci 
cu ea deodată ne-a adus aici străbunul Tralan, 
cu aceasta biserică şi- în aceasta biserică am 
trăit în decursul secolilor şi dorim a trăi în 
eternitate. 

Preotul român în decursul secolilor, ade
seori abătut şi cu faţă ascetică, copleşit de 
necazuri materiale, cu haina mucegăită şi per
secutat de biserica catolică, a fost o lumină, 
care s'a aprins în sine, dar a ars şi s'a nimi
cit pentru binele alor săi, contopindu-şi* astfel 
toată viaţa sa cu a poporului din care a făcut 
parte, prin urmare catolicul, în viaţa bisericei 
ortodoxe, nu a putut găsi organizaţie aparte, 
nu a putut găsi putere lumească în biserica 
noastră, care să fie chiar contrară statului. 

Hristos nu a întemeiat biserica pentru pu
tere lumească. Hristos a zis: Ce este a Ceza-
zului, să fie a Cezarului, ce este a lui Dumnezeu, 
să fie a lui Dumnezeu. 

Prin urmare, Hristos nu a pretins pentru 
sine şi pentru apostoli şi învăţăcei putere ome
nească, căci a lăsat-o pentru Cezar, dar a 
pretins putere spirituală, a pretins aducerea pe 
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pământ a împărăţiei lui Hrlstos: Pace şi între 
oameni bună învoire, acesta formând patrimo
niul sacru al bisericii ortodoxe. 

Şi acum, vorbind mai acasă, biserica or
todoxă română a avut de suferit prea mult 
dela biserica catolică. In numele bisericii ca
tolice s'au purtat răsboaie, s'a împuşcat şi 
omorât. Neamul nostru a suferit persecuţii, iar 
fiii dânsului au suferit moarte. 

Noi însă prin biserică, — dare s'a contopit 
în decursul secoiilor cu toată viaţa noastră 
politică, fiind spiritul public unitar cu spiritul 
acestei biserici, mai explicat vorbind, toată 
viaţa noastră publică şi particulară este pro
dusul acestei biserici, — am învins politiceşte 
şi am devenit detentorii suveranităţii complecte 
asupra pământului românesc. 

Şi am gândit aşa după cum am simţit 
sufleteşte în baza spiritului public primit prin 
biserică. învingătorul să mulţumeşte ca pe în
vins să-1 facă egal cu sine şi nu se mai gân
deşte, ca din asuprit să devină asupritor. 

Dar după părerea mea aceasta stare între 
împrejurările actuale eu este altceva decât be
ţia fericirii. 

Să ne trezim deci din aceasta beţie, să 
arătăm că biserica, dimpreună cu statul român, 
sunt mobile şi capabile de desvoltare, pen-
trucă una sunt şi una vor rămâne pentru veci-
nicie. 

Trebue cerut socoteală dela aceia, cari şi. 
azi voesc a răpi suveranitatea statului român 
şi a reprezentantului său M. Sa Regele, trebue 
strivite ori şi ce dorinţe ale acelora, cari vo
esc Stat în Stat, trebue pretins dela asupri-
tării de erl, ca să fie buni şi respectuoşi ce
tăţeni. Trebue să arătăm, că morala noastră 
nu se mişcă în nemernice formalităţi goale şi 
fără conţinut, ci, ca majoritarii şi deţinătorii 
suveranităţii naţionale, pretindem dela fiecare 
respectul^ legilor, dar dela biserica aşa zisă 
catolică creştină pretindem abdicarea pentru 
totdeauna dela orşice dorinţe centrifugale şi 
propagare, între cetăţenii acestui Stat, a iubirii 
creştineşti, aşa după cum face biserica orto
doxă română. 

Şi dacă până azi în acest Stat cuvântul 
frumos şi plin de dragoste creştinească nu a 
fost de ajuns, dacă cuvântul marelui Rege 
Ferdinand de ziua încoronării sale la Alba Iulia 
a fost sfidat şi încoronarea batjocorită de a-
ceasta biserică dimpreună cu biserica ortodoxă 
a încoronării — ortodoxă bine înţeles — pen-
trucă capii acestei biserici au intrat numai în 
curte,^dacă cuvintele de chemare a Prea Fe
ricitului Părinte Mlron, patriarhul acestei Ro-
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mânii, pentru o conlucrare pacinică, au fost 
ascultate de toate confesiunile, afară de aceşti 
catolici, ce ne mai rămâne de făcut? 

Până când deţin aceşti calomniatori averile 
statului român, contrar diplomelor lui Ştefan 
Bathoiy din 12, Maiu 1581 şi 13. Ianuarie 
1583, cu a căror venituri ne colomniază şi 
luptă pentru batjocorirea acestui stat şi a bi
sericii sale? 

Şi, de încheiere: Prea Fericite Părinte Pat
riarh al României, Înalt Prea Sfinţiţi Mitropoliţi, 
Prea Sfinţiţi Episcopi, Prea Cucernici Prcto ; 

popi, Cucernici părinţi şl voi fraţi mireni, pre-
/tindeţi sus şl tare dela toţi aceia cari deţin 
puterea şi averea Statului român în admini
strarea sa, să o predea adevăratei destinaţiuni. 
Cereţi reglementarea tuturor acelora, cari şi 
mai departe calomniază şi fac Impărecheri în 
numele lui Hristos. 

Să ne trezim, deci, cu toţii din beţia fe
ricirii şi a nepăsării regretabile, ca astfel să 
alătăm, că ori cu catolicii, ori fără dânşii, vom 
vrea viitor. 

Dr. Sabin Dan 
advocat 

Prea Sf. Sa Episcopul Dr. 
Griqorie Qh. Comşa 

în mijlocul fiilor săi sufleteşti din timişoara. 
Astăzi, când — în urma războiul mondial 

— ne găsim într'o acută criză morală; când 
curentele subversive susţinute de străini turbură 
echilibrul sufletesc al blândului nostru popor 
crescut în atmosfera Bisericii; când unii din 
cărturarii noştri prea uşor se lasă a fi ispitiţi 
de vraja ideilor aşa numite moderne, cari lucrează 
pe faţă şl pe ascuns sub diferite forme şi raa-
nifestaţiuni pentru distrugerea credinţelor, tra
diţiilor şi autorităţii; când conştiinţa şi demni
tatea naţională pare că începe a-şi pierde 
actualitatea; când materia şi pofta de câştig 
stăpâneşte prea multe suflete; când spiritul 
anarhic de jos şi criza de autoritate de sus a-
meninţă nu numai Biserica, ci şi temeliile sta
tului. 

In astfel de împrejurări critice şi primej
dioase, —- Biserica trebue să-şi intensifice mi
siunea sa apostolică. Slujitorii Sf. Altar trebue 
să se apropie tot mai mult de sufletul credin
cioşilor, să-1 studieze şi cu lumina lui Hristos 
să-l lumineze, să-I îndrepte şi s ă i îmbogăţiască 
cu sentimente superioare de dreptate, de ade
văr, de milă şi de muncă cinstită. Raporturile 
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dintre el şi credincioşiilor trebue să fie rapor
turi de încredere şi de stimă. Aceste raporturi 
nu le poate avea decât prin zelul ce trebue 
să-1 desvolte în toate chestiile. Adevărată cul
tură poate da numai amvonul şi şcoala. 

De sigur de aceste preocupări a fost 
— condus şi Pr. Sf. Sa, când, ascultând de con
ştiinţa chemării sale apostoieşti şl pentru ca să 
dea Cucernicilor Preoţi pildă bună de zel a-
postolesc, — a ţinut, ca Dumineca din 13 
Martie a. c. să o petreacă în mijlocul fiilor săi 
sufleteşti din Timişoara, folosind prilejul acesta 
pentru edificarea sufletească a acestora şi pen
tru cimentarea legăturilor duhovniceşti ce trebue 
să existe între Biserică şt credincioşii săi. 

Astfel în Dumineca din 13 Martie a. c. a 
oficiat sf. liturghie în sf. biserică din Timişoara-
Fabrică, asistat de arhimandritul Policarp Mo-
ruşca, consilierul ref. Mihaiu Păcăţian, proto
popii Dr. Patrichie Ţiucra şi Trai an Cibian, 
preoţii Meletie Şora, Traían Galumba şi diaco
nul Alexandru Bocşan. 

Biserica arhiplină. In asistenţă am remarcat 
autorităţile civile şi militare. 

Răspunsurile liturgice au fost date de co
rul condus cu multă măestrie de dl profesor 
Perian dela şcoala normală din Timişoara. 

Serviciul religios a decurs într'o atmosferă 
adânc religioasă. 

Cu acest prilej Prea Sf. Sa a hirotonit 
diacon, pe candidatul de preoţie Gheorghe 
Curtuţiu pentru parohia Macea. 

La sfârşitul serviciului divin, Pr. C. Sa 
părintele protopop Dr. Patrichie Ţiucra a ţinut 
o frumoasă predică despre post ş\ folosul pos
tului în legătură cu evanghelia zilei. 

După serviciul divin am trecut cu toţii în 
sala cercului militar, unde Pr. Sf. Sale Episco
pului i-s'a făcut o primire entuziastă. 

Mai întâiu a cântai corul „Banatul', con 
dus de dl. profesor Perian. 

După aceea Pr. Sf. Sa a ţinut o confe
rinţă foarte interesantă şi edificatoare despre: 
„Aşteptarea M. Hrîstos de lumea păgână*. 
Pr. Sf. Sa a fost viu aplaudat, 

După conferinţă a cântat corul din Timi
şoara-Elisabeta şi Timişoara-Josefin sub con
ducerea diaconului Alexandru Bocşan. 

Aplauzele asistenţei au dovedit că atât co
rul condus de dl. profesor Perian cât şi co
rurile din Timişoara Elisabeta şi Josefin s'au 
achitat cu prisosinţă de îndatoririle ce au luat 
de bună voie asupra lor cu ocaziunea acestei 
frumoase şi deplin succese serbări religioase. 

Sala cercului militar, — de altcum destul 
de spaţioasă, — ş'a dovedit a fi neîncăpă

toare pentru marea mulţime de oameni, cari 
au- grăbit să vadă şi să |asculte pe distinsul 
şi marele învăţat şi orator al Bisericii orto
doxe române, care este Pr. Sf. Părintele E-
piscop Grfgorie al Aradului. 

In asistenţă am remarcat pe Generalul 
Moţaşi, prefectul judeţului Octavian Furlugeanu, 
inspectorul regional administrator Nicolau, pri
marul Municipiului Grofşorean, subprefectul 
Ionescu, inspectorul şcolar Sabin Evuţian, 
inspectorul şcolar Pacescu, rectorul şcoalei po
litehnice din Timişoara, Blăjan şi mulţi alţii şl 
o frumoasă cunună de doamne şi domnişoare. 

Ne-am depărtat dela această conferinţă şi 
serbare religioasă bucuroşi fiind că, sub în
ţeleaptă conducere a Prea Sfinţitului Episcop 
Grigorie al Aradului, se lucrează mult, temeinic 
şi metodic. 

Biserica si Ocrotirea Sociali. 
o scrisoare a d-nei Lua l). Bratianu. 

Vicisitudinile timpului de faţă au pus şi 
biserica la o contribuţie mai efectivă pe terenul 
ocrotirei sociale. P. Sf. Sa Episcopul nostru 
Grigorie, înţelegător temeinic al acestor pro
bleme, a luat contact cu societăţile de ocrotire 
şi asistenţă din Arad şi azi P. Sf. Sa este 
preşedinte de onoare al Societăţii „Principele 
Mircea", al Soc. Crucea Roşie, al Reuniunei 
orbilor etc. lucrând şi ajutând ca mizeria so
cială să se alunge şi suferinţa să fie înlăturată. 

Publicăm în cele următoare două scrisori, 
din cari să se vadă munca P. Sf. Sale şi a 
Bisericii pe terenul ocrotirilor sociale. 

Scrisoarea Doamnei Lia V. Bratianu 
către P. 8. Sa Episcopul nostru. 

SOCIETATEA „PRINCIPELE MIRCEA" 
PENTRU 

PROTECŢIA COPIILOR IN ROMÂNIA 

Bucureşti, 14 Martie 1932. 
No. 579 

Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului Grigorie al Aradului 

Prin aceste rânduri, venim in numele Ma~ 
jestăţei Sale Regina — Preşedinta activă a 
Societăţei „Principele Mircea" — a Vă aduce 
cele mai respectuase mulţumiri şi expresiunea 
recunoştinţei noastre pentru tot sprijinul moraţ 



şi material acordat de Prea Sfinţia Voastră 
— filialei noastre din Arad. 

Mulţumim din suflet Prea Sfinţiei Tale 
că în vremurile acestea grele biserica ne-a 
arătat încă odată, prin sprijinul care ni-l~a dat, 
că avem cu toţi datoria de a ne strădui pentru 
cei în suferinţă şi că trebuie în aceasta să găsim 
o satisfacţie mai mare ca în oricare altă 
manifestare. 

Avem convingerea că şi în viitor filiala 
noastră din Arad se va bucura de aceiaşi 
binevoitoare directivă care ne-a dat atâta bucurie 
şi de care avem atâta nevoie. 

Sunt a Prea Sfinţiei Voastre fică duhovnicească 
L. S. (ss) Lia V. Brătianu. 

R ă s p u n s u l P. 8. Sale Episcopului 
G r i g o r i e 

Nr. 2610/1932 

Ilustrei Doamne 

Lia V. Brătianu 
prezidentă la Societatea „Principele Mircea" 

Bucureşti. 

Ilustră Doamnă, 
Adresa Ilustrităţit Voastre din 14 III a- c. Nr. 

579 am primit-o cu cea mai mare bucurie şi cu o vie 
recunoştinţă. Strădania pe care Noi episcopul am dc-
pus-o până acum pent/u cel în suferinţă, este poate 
prea neînsemnată pentru a primi lauda, dar Vă asi
gurăm că prea frumoasele cuvinte de recunoştinţă ce 
Ne aduceţi, — ne vor servi ca îndemn ca să muncim 
pentru a pregăti inimi bune, fiindcă fără inimi bune 
se irosesc şt- cele mai scăpărătoare talente. Oameni 
buni ne trebue azi mai mult ca oricând, căci un savant 
poate să fie stimat, dar un om bun este şl Iubit pentru 
binefacerile lut. 

Noi, Episcopul şl Cierul dela graniţa de Vest a 
scumpei noastre ţări, ne vom osteni să ridicăm virtutea 
binefacerii mai pre sas de înţelepciunea omenească, 
pentrucd aceasta înţelepciune este plină de calcule egoiste, 
dar bunătatea şl alte virtuţi sunt lipsite de interes per
sonal şt au în vedere numai biruinţa binelui. 

Vă rugăm, Ilustră Doamnă, să binevoiţi a primi 
călduroase mulţumiri pentru cuvintele frumoase şi în 
acelaş timp Vă rugăm să binevoiţi a transmite la Prea 
graţioasa cunoştinţă a Majestăţii Sale Regina Măria 
că, ceeace noi vom munci pentru Societatea „Principele 
Mircea", rugăm să se considere şi ca un omagiu adus 
Majestăţii Sale şi ca o slujbă adusă lui Dumnezeu, 
căci zice Mântuitorul: „întrucât aţi făcut unuia dintre 
aceşti fraţi ai mei prea mici, mie aţi făcut". (Matei 
25 v. 40). 

Primiţi, Vă rugăm, Ilustră Doamnă, asigurarea 
deosebitei Noastre consideraţiuni, pe lângă arhiereşti 
binecuvântări. 

Arad, 28 Martie 1932. * 
(ss) Grigorie. 

episcop. 

t Preotul Ştefan Şerban. 
Aripa năprasnică a morţii fără de milă s'a po

gorât în casa preotului Ştefan Şerban, care 1-a răpit 
din mijlocul familiei sale, lăsând în urmă soţia sa cu 
5 (cinci) copii, 1 băiat şi 4 fetiţe. 

A trecut la viaţa vecinică în 23 Martie a. c. fn 
etate de 43 ani. 

Moartea sa lasă un gol şi regrete sincere, căci 
în cercul celor ce l-au cunoscut s'a bucurai-de sim
patia şl stima tuturor. 

Era înzestrat cu un suflet profund religios, ban 
şi fără viţii, însă, mai presus de toate, condus de o 
cinste exemplară. 

Regretatul preot s'a născut în comuna Tisa, pla
sa Hălmagiu, Jud. Arad. 

După terminarea liceului cu 8 clase, a studiat 
cursurile teologice la Seminarul din Arad, reuşind 
preot cvalificat de clasa prima, apoi şi-a început ac
tivitatea sa pastorală. Se duce dintre ai săi acela ca
re a trai brazde de lumină tn sufletele multor cre
dincioşi. 

Deşi corpul său s'a coborât în ţintirimul din co
muna Tisa, sufletul său viază între noi şl cu altele 
împreună vor forma pârghia pe care se va clădi viito
rul neamului nostru. 

înmormântarea regretatului defunct a avut loc 
în 25 Martie a. c. în comuna Tisa, care a fost un 
act de durere fără margini. Au asistat aproape toţi 
intelectualii din jur. 

Serviciul funebru a fost săvârşit de părintele adm. 
protopop Leontln Mieluţia, diacon ceremonial Enea 
A. Joldea, asistat de preoţii: Ioan Sârban, Alexandru 
Gllgor, TereDte Gavrila, Iile Cristea, Ioan Mizjş, Vic
tor Giurgiu şi Traian Sârban. 

Iertăciunile decedatului către familie au fost ros
tite de părintele adm. protopop, cari au coborât nenu
mărate lacrimi în ochii credincioşilor. 

Răspunsurile funebrale au fost cântate cu multă 
jale de corul învăţătorilor din Hilmagiu şi jur. 

Bunul D-zeu să-i aşeze sufletul unde drepţii se 
odihnesc, iar familiei îndurerate să-i trimită balzam 
de mângâiere! 

Să-i fie ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 
Valeria Gllgor. 

Cuvântare ocazională. 
Iubiţi Creştini, 

O grea încercare a trimis bunul Dumnezeu peste 
noi. De o săptămână, fraţii noştri de pe la periferiile 
oraşului, deci cei mai mici, cei mai lipsiţi, nu mai 
sunt în casele lor. O imensă revărsare de ape i a 
alungat pe neaşteptate din ele. Şi ce greu este să 
părăseşti în acest chip căminul familiar. 

Un om sărac, când îşi clădeşte căsuţa cu mâna 
lui, clădeşte întrânsa visul fericirii sale. Acest vis al 
fericirii multora este prăbuşit azi. 

O senzaţie de ameninţare te cuprinde chiar şl 
atunci, când citeşti, câte odată, în pagini de romane 
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saa vezi, pe pânza cinematografelor, rulând scene de 
acelea, cari s'au petrecut, în aceste zile de grea încer
care, cu fraţii aostri năpăstuiţi. 

Surprinşi de puhoiul de ape, mulţi n'au putut 
salva nici măcar perina pentru căpătâiu. O grea du
rere te cuprindea văzând nevinovaţi copilaşi salvaţi 
de înec pe tereştri; oameni câte cu o haină, o bucată, 
de pâine, o pereche de pui 'etc. pe străzile oraşului 
cu copiii în urma lui, în căutarea unui nou căm !n; sau 
alţii privind cu durere, dar neputincioşi, cum se pră-
văliau în vâltoarea valurilor căsuţele lor. 

Câte cetăţi de visuri nu-şi clădeşte omul în viaţă 
Câte speranţe nu leagă el chiar şi de cele mai mici 
şi neînsemnate succese, pe cari le are. Câtă importanţă 
îşi dă pentru micile lui realizări. Omul este plin de 
sine în astfel de momente şi atribueşte total iscusinţii 
şi hărniciei sale. 

Doar în clipe de nepăstuire vedem, că peste 
micile noastre frământări pluteşte nepătrunsa voinţă 
a ceriului. 

De abia în astfel de clipe ne convingem, că sun
tem 6 Î m p l e jucării, întâmplătoare figuri în faţa forţelor 
na tu r i i , . . . . forţe, cari nu pot'fl cârmuite, nu pot fi 
purtate de cât de puterea lui Dumnezeu. 

Semne ale puterii dumnezeeşti sunt acestea, cari 
s'au arătat în diferite forme şi în nenumărate rânduri 
oamenilor. Căci ori cum am explica marile cataclisme 
din natură cu mintea noastră, prin legile fizice sau 
prin hipoteze, în faţa descătuşării forţei lor se trezeşte 
în noi conştiinţa micimii, a neputinţei noastre şi sin
cera necesitate de a ne îndrepta gândul spre o putere 
dela care putem nădăjdui ajutor. Ajutor ne poate veuj 
în astfel de clipe numai dela bunul Dumnezeu, prin 
întărirea sufletelor, — iar sufletele se întăresc în sme
renie .şi căinţă. 

Aşa se explică cum, după mari sguduiri sufleteşti, 
după mari nenorociri, au urmat îa viaţa omenirii epoci 
de un îndelungat reviriment sufletesc, de îmblânzire 
a moravurilor, de o îndulcire a raporturilor dintre oa
meni, toate acestea datorită conştiinţei de păcătoşenia, 
de neputinţa şl slăbiciuni fatal legate de mâna de 
lut, din care suntem zidiţi. 

Judecând îndepărtarea noastră de voia lui Dum
nezeu, să socotim şi pedepsele, durerile, loviturile, cari 
vin asupra noastră, deci şi potopul de ape, ca un semn 
al încercării dumnezeeşti, — şi, meditând flecare din 
noi asupra stării noastre sufleteşti, vom vedea de si
gur câte rătăciri şi răutate ascundem între tainele su
fletelor noastre. 

Nu este om, care să fie viu ţi să nu păcătuiască. 
In clipe de înfrângere a cerbiciei noastre cele 

trupeşti, mila şi întărirea puterii dumnezeeşti se co
boară în suflete. 

Peste sufletele noastre coboară şi mila maicii 
Domnului, — pe care o slăveşte sfânta noastră bise

rică astăzi, — mama cea mai sfântă, care a trăit ală
turi de fiul său toate chinurile omeneşti. 

Nlme nu poate înţelege gurerile fiilor ca şi mama. 
Nime nu poate tălmăci mai bine la treptele puterii 
dumnezeeşti ruga noastră fierbinte, ca maica Domnului. 

Iogenunchiaţi în faţa icoanei Ei să ne îndreptăm 
cu încredere spre Fiul El şi Dumnezeul nostru, şl 
să-L rugăm, să lumineze sufletele noastre, ca întru 
smerenie să cunoaştem, în nâpăstulrea fraţilor noştri, 
pedepsirea păcatelor noastre. Să ne umple inimile cu 
mila creştinească pentru ei, ca pe lângă dragostea şi 
mângâierea noastră, din puţinul nostru prisos să le 
putem întinde şi o mână de ajutor. 

„In anul 1928 a fost secetă mare în Basarabia. 
Mulţi au ajutat pe cei bântuiţi de secetă, Revizorul 
şcolar din judeţul Teleorman a pus pe copilul lui, să 
scrie la câte un copil dela cât mai multe şcoli pri
mare din tară, în care arăta suferinţele norodului ba
sarabean. Şl îi ruga să dea pentru aceştia, cei puţin 
câte un ştiulete de porumb, in felul, acesta sau strâns 
grămezi întregi de porumb, care s'a trimis în satele 
bântuite de secetă". 

Câte lipsuri sau acoperit cu acest dar. 
Suntem creştini! Nu putem privi nepăsători nici 

noi nenorocirea fraţiior noştri, ci ascultând glasul Mân
tuitorului, care zice, că cel ce dă unora dintre cei mai 
mici Lui îi dă, să ne facem datorinţa de creştini. Va 
fi o cinste pe noi, şi pe sfânta biserică a Iul Hristos. 
Va fi o veste bună pentru cei nepăstulţi fapta noastră 
cum e veste bună mântuirea, pe care ne-o aduce, 
praznicul zilei de azi, pentru creştinul bun. 

Bunul Dumnezsu să ne ajute, ca durerea lor să 
o putem uşura, cu cât mai multe semne de dragoste 
şi milă creştinească. 

Tş. la 25 Martie 1932. 
Pr. M. Şora 

Creştinism şi confesiuni. 
Paralel cu scurgerea timpului, confeslonalismul, 

în ciuda cerinţelor Sf. Scripturi, se 'ncheagă tot mai 
mult şi ajunge chiar până în a fi o patimă grea a 
multor teologi. 

Progresul în toate domeniile şi deci şi în acela 
al Teologiei, are menirea de a ne înfăţişa toate cele, 
cât se poate mai mult, în lumina realităţi). Creştinismul, 
arătându-se mereu un tot, ce încă persistă în a nu fi 
o turmă armonic închegată a singurului Păstor, în 
lumina realităţii, îşi vădeşte mai clar desfacerile sale 
în Confesiuni, ce-şl rotunjesc mereu diferenţierile, cari, 
trecute în ochii maselor confesionale, devin de drept 
convingeri şi împing la fanatismul cu tendinţa de a 
forma chiar prăpastie între Confesiuni. Chiar aceia, 
cari sunt clei în materie de Teologie, prin tradiţie, 
urăsc pe alte Confesiuni decât a lor, fără să ştie de 
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ce. E vina cu atât mai mare a acelora, cari, deşi cu
nosc trecuta! Creştinismului în sferele lui confesionale, 
urăsc din patimă nebună Confesiunile deosebite de 
a lor. Trecutul Creştinismului e lung, dar se poate 
schiţa şi caracteriza în puţine cuvinte. 

Imperiu! spiritual al lumii întregi antecreştine, 
vibra în sfera întunerecului şi se sbuciuma în căutarea 
une! singure ş! adevărate căi, care să ducă sus, des-
cătuştndu-se de multiplele forme de adorare şi mani
festaţii către adevăratul Geniu a lumii. Prin întruparea 
şi viaţa plină de mister divin a lui Isus, s'a plăsmuit 
0 cale — în începutul căreia se 'mbie tuturor povara 
Crucii Lui — care duce sigur la sferele luminoase 
ale împărăţiei primului şi celui din urmă Adevăr. In 
această cale nl se dau reflectările Sublimului, Dreptăţii, 
Iubirii, ca principii de condiţie, pentru împărăţia ade
vărate! Lumini spre care tindem .şi care ne cere con
tribuţia Credinţei neşovăelnice. In această cale, pă
trunsă de razele Speranţei, stă Creştinismul cu cele 
trei Confesiuni, rezultatul misiunilor apostolice şi 
icoana Adevărului, reflectat în calea aceasta, în care 
au pornit ca pelerinagi Confesiunile. Ele se nasc 
dintr'un singur punct, tind spre acelaş ţel, dar pur
ced în trei ramuri. Una se 'nghesuie 'n mijloc, în în
ghesuiala celorlalte două, ce ţin extremele. 

Catolicismul apusean sau Monarhia papală, este 
azi expresia organizaţiei înalte, ce se razlmă pe or
dine şi armonie între supunere şi autoritate, formând 
aceste disciplina administraţiei clasice, care se im
pune dela supremul şef văzut al lui şi până la cel din 
urmă paraclisier. Administraţia Catolicismului e aşezată 
pe temeiuri de legi şi regulamente riguroase, deasupra 
cadruriior cărora pândesc sancţiuni, în proporţie cu 
ieşirile din ele, sau cu nerespectarea lor. Dar conţi
nutul dogmatic catolic apusean nu are protoplasma 
vie de căldura vieţii, pe care o procură criteriile cu 
obiectivul în Sf. Scriptură şi-şi afirmă existenţa în 
extreme atât de largi, cât dela misterul Sf. Treimi şi 
până la Concepţia imaculată ori infailibilitate. 

Catolicismul răsăritean sau unîatismul, e o ex
crescenţă întrat în de ajuns de afund în dogmele Ca
tolicismului, care a avut tactica de a-1 acpaara în 
cea mai mare parte. Se adapă şl trăeşte în spaţiul 
generator al Orientului şi expiră cu faţa spre Apus, în
torcând dosul şl sfidând Orientul, părintele său, ca 
un fiu ce persistă, încăpăţînat, în rătăcire. E o punte 
de trecere între Răsărit şl Apus, formată la repezeală, 
prin anume utilitarism, mai ales Ia noi în Ardeal, 
peste care apăsa — colac peste pupăză — arhicu
noscuta politcă de catolicizare a Habsburgilor. Azi, 
1 se arată tot mai mult năzuinţa de a se desface 
total de Răsărit. 

Protestantismul, ale cărui forme multiple de Creş
tinism degenerat continuă să se afirme, îşi exploatează 
dogmele în fel şi chip. Azi, această formă de Creşti
nism, poate fi privită numai ca un complex de nuanţări 

doctrinare confesionale, cari duc către negarea putinţei 
de găsire şi desgropare a Adevărului ascuns între 
rândurile Sf. Scripturi; e an ansamblu de sunete dis
cordante, o simfonie sălbatică a tuturor diviziunilor 
sale, ce-şi urlă „raţionala" ideologie creştină, în lu
mina căreia preceptele Sf. Scripturi zac în neputinţele 
intenţionalii de imbolduri, pentru expediţii de cucerire 
a Mântuirii. Evadând din«încâtuşerile formelor sterio-
tipe, după ei anacronice, ale credinţei, ei îşi filtrează 
firul vieţii spirituale numai pria raţiune şl şi-I înzes
trează cu lăcomia de adaptare la timp şi împrejurări. 

In mod Instinctiv, tindem cu toţii spre o ţintă 
a Adevărului şl Fericirii eterne. Pentru a ajunge la ea, 
trebue să ne punem la contribuţie facultăţile sufletului 
nostru, pentru a ne produce Impresia convingeri! de 
a o înţelege pe deplin, a porni cu dorinţa hotărîtă 
de a o ajunge, şi a o simţi în adevărata ei valoare, 
întreaga Natură în aşa fel e alcătuită, că lasă să ni se 
licărească reflectările ei, ce ne clipesc zâmbitor, în 
linia mijlocului căii, pe care stă Biserica Ortodoxă, 
din atmosfera căreia s'au inspirat douăzeci de veacuri 
de Creştinism. Pentru că nimic mai adevărat ca fap
tul prea cunoscut, că fiiosofia se face în Apus, pe 
când Orientul este el însuşi un complex de filosofle şi o 
lume de mistică. 

Fiecare din aceste Confesiuni îş! are în istorie 
locul şi timpul ei propriu de desvoltare. In special 
Catolicismul a avut mijloacele necesare, pentru a se 
consolida în de ajuns, chiar în detrimentul Ortodo
xismului. Trecutul Catolicismului se poate glorifica, 
dar numai prin evenimentele lui Istorice; şi tot aşa 
şi acela al Protestantismului. Iar dacă în urma împre
jurărilor atât de vitrege, generatoare de zbuciume şi 
frământări interne, Ortodoxia mal poate exista, e cea 
mai bună chezăşie a căldurii de viaţă ce o animează. 
Catolicismul a reuşit a-şi acapara aşa de mare putere 
încât a fost capabil să pornească marile cruciade, ale 
căror scopuri însă, prin abuz de putere, au degenerat. 
Prin puterea lui abuzivă, s'au instalat şi fioroasele 
incvizlţii peste tot apusul european. A avut apoi po
sibilitatea de-a întreţine misionari pentru semănarea 
Cuvântului lui D-zeu la necreştini, precum şi de-a a-
capara o bună parte din Locurile Sfinte dela Ortodocşi. 
O scrutare peste trecutul lui, ne dă convingerea unei 
prea mari discordanţe cu prescripţiile Sf. Scripturi. Şi 
e pătat de defectul mohamedanismului, de-a fi ins
pirat lumii necatolice Credinţa lui, prin frica ce a 
scânteiat luciul de săbii ameninţătoare ale puterilor 
politice apusene, mânuite de suveranii, cari volens 
nolens, au trebuit să fie simple instrumente în mâna 
şi la discreţia papalităţii, pe care timpul şi împre
jurările, de car ia ştiut să se folosească, a învestit-o 
cu puteri şi demnităţi, ce, de drept, i-ar fi incompatibile. 

Confesiunile, pe măsura rotunzirii diferenţelor 
dintre ele, au eşit din stagnare şi au pornit la emulaţia, 
ce Ie-a fost în favorul progresului lor. Cum însă, cir-
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cumstanţele te-au fost diferite, e firesc ca şi ele să 
te fi desvoltat diferit şi intrinsec şi în afară. Aşa fiind, 
«umărul aderenţilor singurltelor Confesiuni variază 
după timp şi loc şi nu garantează prea mult Adevărul 
unei Confesiuni. 

Istoria ne-e martoră tuturor uneltirilor catolice, 
sub cari s'ascundea setea de a vâna suflete, prin tot 
felul de mijloace posibile şi nepermise. Căci din însuş 
faptul acesta, şi-au format şi principiul iezuitic, că 
„scopul scază mijloacele". Când în sec. XII. spiritul 
timpului era lacom de a se alipi răsvrătirllor, faţă de 
abuzurile la cari ajunsese papalitatea, Protestantismul 
a putut prinde, la repezeală, rădăcini adânci, pentru 
ca să-şi poată apoi forma o coroană largă, care să 
arunce umbră asupra Catolicismului. Opoziţia îl era 
prea mare, în timpul prea strimt în care a explodat 
şi astfel, repezeala 1-a făcut să cadă 'n extremul opus 
aejudecat şi neadoptat pe deplin de toţi opozanţii, 
încât i-au ajuns aşa progeniturile lor, cari şi-au per
mis, ori a şterge, ori a adăuga ceva nou. Azi câţi cu
getători protestanţi, atâtea direcţii, încât nici nu mai 
putem înţelege sub Protestantism, decât o sumă de 
fărămituri vagabonde, într'un cerc cât se poate de 
larg închise, care se pretinde Confesiune creştină, în 
sensul cel mal bun. Vitregia împrejurărilor a făcut, ca 
ceealaltă Confesiune, Ortodoxismul, să fie mai mic, 
mai debil şi asta în favorul Apusului, care la rândul 
său şi-a înfipt steagul victoriei pe meleagurile cu 
Ortodoxia paralizată de circumstanţe. Dar am văzut 
cum, în Ardeal, vitalitatea Ortodoxismului ferecat cu 
un naţionalism veritabil a dovedit că poate suporta 
un mileniu apăsător al şovinismului parşiv al Unguri
lor catolici, de sub ocârmuirea .regilor apostolici", în
rudiţi cu Roma, de dragul Coroanei lor. 

Azi, diferenţele confesionale se multiplică tot mai 
mult, pentru că, de multe ori, se pune pond pe che
stiuni bagatele, cari nici n'ar trebui discutate ca patos, 
nefiind condiţionate de Mântuire. 

In afară de ori ce prejudiţiu, să-şi facă 'ntâi 
fiecare Confesiune o retrospecţiune, pentru ca să vadăi 
cărui fapt I se datoreşte menţinerea şi lăţirea e i ; iar 
prin o introspecţiune, să-şi cântărească şl să-şi scruteze 
conştiinţa proprie, dacă nu cumva e încărcată de pete 
ce o 'ngreuiază şi o 'ntunecă, iar^aşa fiind, îi contra
balansează actele de virtute. Căci trebue să răsfoim 
şi trecutul lor, pentru ca, d.n complexul faptelor di
ferite de-alungui anilor, să le sintetizăm axiomele 
dogmatice şi să le măsurăm lungimea concordanţei 
lor cu Biblia. Oare unde ajungem atunci? Asta 
s'o şoptească Anglicanii episcopali şi Vechii catolici. 

Dacă se caută o formulă de împăcare sau de 
unire între cele trei Confesiuni, desigur că, afară de 
Catolici, nimeni nu se simte înălţat spre Mântuire, 
prin recunoaşterea infailibilităţii monarhului confesional 
dela Roma. Căci cântărind în sine raţiunea acestei 
dogme, toţi ne dăm seama, că Creştinismul nu poate 
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avea un cap văzut, ca reprezentant a! Iui lisus, întru 
cât nu e cui sâ-i reprezinte. Căci capul nostru, ai 
tuturor creştinilor, e însuşi Mântuitorul; ori El nu cere 
reprezentant al turmei Sale, pentru că în faţa Lui şi 
a Tatălui, răspundem noi individual. Biserica îşi are 
reprtzentanţli săi, cari să-l ţină seva, să renasră su
fletele şl să-i susţină interesele faţă de suveranitate 
şi faţă de puterea politică administrativă a statului 
său. Dar, o singură suveranitate văzută a popoarelor, 
logic şi natural formate, nu-i posibilă, cum nu-i justi
ficată nici arogarea primatului de jurisdicţie al unui 
cap văzut al întregeţ Biserici, care kă şi mântuiască 
sabia peste toată Creştinătatea. 

Unitatea turmei se risipeşte, căci Protestantismul 
e un haos creator de secte, iar Roma a devenit î s 
timp un tribunal ce dă decizii şi ordine categorice» 
citează la e! pe cei dubioşi, aruncă anateme pe capul 
opozanţilor şt fanaticilor catolici mai distinşi. le eli
berează diplome de Sfinţi, honoris causa. 

„Dacă există iad, atunci Roma e zidită de-asupra 
lui", zicea Luter, scandalizat de abuzurile ierarhiei ro
mane. Intr'adevăr, la ce exploatare de abuz sjunse ea 
la 1517 şi la ce apoteozare înălţară papalitatea ia 1870! 
Poate pentru că au ţinut seamă de circumstanţe şl 
de aceea s'au dedat evoluţiei. Dogmele însă conţin 
adevăr, care rămâne acelaş, deasupra exigenţelor tim
pului. Ce păcat că n'avem cheia viitorului, căci am 
fi curioşi, până unde va ajunge papalitatea în seco
lele viitoare. Azi visează ia Rusia şl o compătimeşte, 
în timp ce, în Polonia, maltratează barbar Ortodoxia. 

Răscolind trecntul Confesiunilor şi neignorând ni
mic din ceea ce e bun în ele, conştiinţa noastră se 
simte tot mai mult legată de Ortodoximui, care-şl toarce 
mereu firul existenţii sale, din tăria ce i-au provocat-o 
atâtea frământări ale trecutului. Orizonturile lui de-a-
cuma îşi aşteaptă lărgirea, căci valorile lui, până acum 
amorţite, îşi văd înălţarea către apogeu. 

P. Deheleanu. 

P r e i a edificatoare-prin fapte. 
Căci aşa este voia lui Dumnezeu, 

ca voi, prin faptele voastre cele bune, 
să închideţi gura celor fără cunoştinţă 
şi fără minte. 

Petru I, 2,15. 

Este o predică de carte, academică, în
văţată, care se rosteşte solemn şi studiat (Gh. 
D. Mugur) şi este o predică spusă prin fapte, 
trăită; predica reală şi severă ca viata aceluia 
ce striga în pustie. Aceasta dă viaţă, îndrep
tăţeşte la existenţă pe cea dintâiu. Cuvintele 
Sf. Ap. Pavel: „Propovădueşte cuvântul, stâ
rneşte cu timp şi fâră timp, mustră, ceartă, 



îndeamnă..." e prisoselnic a îe urma, daca 
faptele noastre nu ruşinează pe cei ce ne stau 
împotrivă (Tit 2 , 8 ) , dacă lumina noastră nu 
luminează înaintea oamenilor în aşa măsură, 
ca văzându-ne faptele cele bune sâ mărească 
pe Tatăl nostru (Mat. 5, 16); zădărnicie, căci 
în cazul acesta sarea s'a stricat şi nu mai 
poate opri alterarea. Ni s'ar putea arunca 
apostrofa: „Deci tu, care înveţi pe altui, pe 
tine însuţi nu te înveţi" (Rom. 2 ,21) , 

„Sau nu învăţa, sau învaţă prin moravuri, 
ca nu prin cuvinte să chem*, Iar prin fapte 
să alungi", zice sf. 1. Damaschin. Şi cu drept 
cuvânt Păgânii din India, China, Africa, ră 
mân nedumeriţi în faţa faptului, că misionarii 
creştini de diferite confesiuni, lor le predică 
iubirea întru Christos, iar între ei se desfaimă şi 
se urăsc de moarte. Aceasta face ca numele 
lui Dumnezeu să fie hulit între neamuri (Rom, 
2 ,25 ) , face ca oamenii să-şi zică sceptic cu 
Unamuno: „Minţim ori de câte ori vorbim de 
regenerare, pentru că nimeni nu se gândeşte, 
într'adevăr, ia a se regenera pe sine". 

Voia lui Dumnezeu este ca prin faptele 
noastre cele bune să reducem la tăcere pe cei 
păcătoşi (Petru I 2, 15). înaintea oamenilor, 
deasemenea, aceasta este predica cea mai de 
efect. O predică, căreia nu-i poate rezista pă
catul in viaţa de toate zilele — ori ce s'ar 
spune — tot creştinismul este dătător de ton 
şi nu doctrinele filosofilor. Şi aceasta, fiindcă 
creştinismul a dat cei mai mulţi martiri, pen
tru motivul că singur Ilsus a făcut din viaţa 
iui o predică inf îilibilă. De aci nainte, creşti
nismul, deasemenea va dăinui, nu prin ceeace 
spune, ci prin ceeace face. 

Predica noastră v a fi dar, săvârşirea drep
tăţii, a adevărului şi a carităţii. Preotul nu-i 
pus în societate a ş a de mult să predice virtu
tea, căci, în privinţa aceasta, l-ar putea înlocui 
laicii cu multă ştiinţă. El e menit a-şi zice ca 
şi Epictet: „în ora aceasta filosofii expun teo
rii mari în sălile lor de cursuri, explicând 
toate datoriile omului de bine, iar eu aici le 
pun în practică". El trebue să fîe stâlpnicu! 
zilelor de azi. „Cuvios, fără de pată, fără de 
răutate, osebit de cei păcătoşi şi mal înalt 
decât cerurile" (Evrei 7 ,26) . Omul» care să 
cultive virtutea în propria iui fiinţă. Să pre
dice şi să moralizeze prin însăşi prezenţa lui. 
O vervă oratorică la un preot fără virtute, e 
ca şi o credinţă fără fapte, e protestantism în 
domeniul moralului. 

Adevărat, acest fel de a predica, pretinde 
predicatorului restricţ uni, strunirea puternică 
a trupului (Cor. I 9 /27 ) , să se ştie însă spre 

mângăere, că toţi aceia cari seamănă cu lacrămi 
săcera-vor cu bucurie. Cei ce-şi duc sămânţa 
plângând, cu bucurie se vor întoarce ducân-
du-şi snopii lor (Pr. 125 ,5 6 ) 

Pr. Oh. Perva. 

Comemorarea lui Goelhe 
In 22 Martie a. c, s'au împlinii o sută de un, 

dela moartea celui mai mare poet German, Goethe. 
întreaga lume cultă a sărbătorit pe strălucitul cugetă
tor, poet şl filosof, prin festivaluri şl conferinţe. 

Cine a citit vastele saie opere s'a putut con
vinge că Goethe era un om religios. 

Sub influenţa iui Herder,— prin care se puteau 
auzi glasurile popoarelor, — Goethe va opune forme
lor reci ale creaţiei intelectuale a epocii sale, pulsul 
viu al poeziei populare, leit-motiv este de a „trăi viaţa 
integral ca viaţa". 

Opera lui Goethe ne apare unitară şi srmoni-
oasă, pentru că el a făcut din seninătate o împăcare 
a contrastelor, şi îl simţim atât de modern — datori
tă curiozităţii lui uimitoare pentru tot ce era progres 
în toate domeniile. 

Dela primele saie manifestări, Goethe ne apare 
ca un preţuitor ai spiritului roman, al clasicismului 
latin. 

Cititor al scriitorilor francezi, profund cunoscă
tor al lui Voltaire, Rousseau, Montaigne şi Diderot, 
pe care îl socotea ca pe cei mai pur cugetător fran
cez, traducându-1 şi imitânda-1 chiar, Goethe şi-a în
suşit şi a iubit limba franceză şi geniul ei, până a o 
socoti ca pe a doua limbă a sa. 

Deşi majoritatea creaţiilor literare franceze îi a-
păreau ca învechite, el na şi-a desmioţit până la 
sfârşitul vieţii acest cait admirativ pentru gemul francez. 

Anumite umiliri, pe care Ie-a cunoscut ca străin 
în Franţa, nu l-au oprit de a-şl continua călătoria pe 
care o făcea prin Franţa revoluţionară din 1789, ob
servând cu atenţie tot ceea ce-i cădea sub puterni-
cu-i spirit observator. 

Se poate afirma, că baza educaţiei sale din tine
reţe, a format o clasicismul. 

Aşa se explică nostalgia pe care a avut-o pentru 
Italia, ţară pe care a vizitat-o în plică tinereţe, şi 
care a însemnat o desăvârşire a personalităţii lui. 

In Roma eternă, el îoţeiege mai bine suprema 
f-umuseţa a artei plastice ca şi potzia lui Catul, Pro-
pertiu şi Tîbu şl tot aici, sufietnl său ajunsa să ca
pete acea clasică demnitate care nu-î va părăsi nici
odată, în tot cursul vieţii Iui. 



T a b l o u l 
deputaţilor mireni la Adunarea Eparhială 
ort. rom. a Aradului pe noul period de 

6 ani (1932—1937), 
Dupăce, într'unul din numerii trecuţi ai re

vistei noastre, am publicat tabioul deputaţilor 
eparhiei noastre pe noul period 1932—37, dăm 
aici şi tabloul deputaţilor mireni. 

Nădăjduim că elanul tineresc şi dragostea 
de biserica strămoşească a deputaţilor nuoi, 
cu experienţa bogată a celor mai în vârstă, 
vor contribui mult aici la graniţa patriei la în
tărirea şi prosperarea sf. noastre biserici si 
poporului român. 

Circ. I. Arad, Dr. loan Ursu adv. Arad, 
Ştefan Mateescu dir. uzinelor electr. Arad. 

Circ. Ii. Pecica. Ascaniu Crişan dir. de 
liceu Arad, Gheorghe Petrovici înv. dir. Nădlac. 

Circ. III. Curtid Dr. Adatn Iancu medic 
Curtici. Dr. loan Alămoreanu medic Curtid. 

Circ. IV. Chlşineu. Dr. Iustin Marşieu adv. 
Arad, Dr. Emil Veliciu adv. Arad. 

Circ. V. Siria. Dr. Romul Coţoiu adv. Arad, 
Axente Sécula proprietar Siria. 

Circ. VI. Radna. loan Piso dir. silvic Arad, 
Dr. Eugen Beleş notar public Arad. 

Circ. VII. Ineu. Dr. Pavel Siiartău medic 
Arad, Pavel Dârlea prof. pensionat Ineu. 

Circ. VIH. Cermeiu, Dr. Benedict Ungurean 
medic Cermeiu, Teodor Ardelean înv. dir. So-
moşcheş. 

Circ. IX. Buteni. Vasilie Goldiş secretar 
Cons. Arad, Dr. Alexandru Horga adv. Buteni. 

Circ. X. Şebiş. Dr. Petrila Petică adv. 
Şebiş, Dr. loan Drincu adv. Arad. 

Circ. XI. Hălmagiu. Traían Mager prof. 
Arad, Petru Sârbu notar public Hălmagiu. 

Circ. XII. Gurahonţ. Dr. Teodor Babuţia 
medic Gurahonţ, Savu Dorea înv. Gurahonţ. 

Circ. XIII. Lipova. X>r. Aurel Cioban adv. 
Lipova, Dr. Aurel Cosma adv. Timişoara. 

Circ. XV. Beîinţ. Dr. Lucian Gheorghevici 
adv. Recaş, Iuliu Putici înv. Chisătău. 

Circ. XVI. Balinţ. Dr. Vasile Mircu medic 
Lugoj, Dr. Tiberiu Şevici adv. Lugoj. 

Circ. XVII. Timişoara. Dr. Coriolan Balta 
adv. Timişoara, Gheorghe Ioanovicl înv. dir. 
Timişoara. 

Circ. XVIII. Vinga. Dr. Pompiliu Cioban adv. 
Timişoara, Dr. Nicolae Table adv. Timişoara. 

Circ. XIX. B.-Comloş. Dr. Antoniu Bogdan 
avd. Timişoara, Dr. Coriolan Băran adv. Ti
mişoara. 

Circ. XX. Toracul mare (Jugoslavia). Dr. 
Dimitrie Chiroiunot. public Timişoara, Dr. Pavel 
Obădean adv. Timişoara. 

La datorie. 
Iată lozinca a cărei semnificaţie trebue realizată! 

Astăzi, când numărul celor ce caută a înpăinjeni ţara, 
speculând cele mai mici nemulţumiri în detrimentul 
neamului şi al sf. Biserici, este remarcabil, tinerimea 
aclstei ţări trebue să fie la datorie! Cloaca interna
ţională a emisarilor plătiţi pentru a descompune bi
serica, trebue să ştie că dacă ţăranul rămâne — poate 
— nepăsător de insuficienţa culturii, nu vor reuşi ai 
injecta microbul distrugător, fiindcă mai presus de 
toate el are sănătate spirituală! Veneticii, cari luptă 
sub masca sectelor religioase, uită rolul sf. Biserici 
în conservarea noastră etnică şi culturală, uită că Bi
serica a fost şi va fi depozitarul virtuţilor morale şi 
româneşti. Şi atunci glasul acestor spini purtaţi de 
vânt, ce vor să crească pe ogorul sufletelor româneşti, 
va rămânea fără ecou, căci n'au rădăcini în glia a-
cestui pământ! Ploaia zilnică de îndemnuri, învăluite 
de promisiuni iluzorii ale sectarilor, în curând va ca
pitula, datorită organizaţiei sistematice de luptă a ze
losului P. S. Episcop Or. Grigorie Comşa, care a deş
teptat conştiinţa poporului, instatornieîndu-o la fiecare 
credincios de a lupta din convingere împotriva tuturor 
elementelor disolvante, dându-şi mâna frăţească şi 
formând cu piepturile lor un zid de nepătruns în jurul 
sf. Biserici şi al Tronului, pentru apărarea credinţei, 
şi a gliei strămoşeşti! 

Iar dacă sectarii de azi, sub masca falselor fe
riciri, seamănă — fără piedici — lozinci înşelătoare, 
în aceste vremuri ale onor Ispite sufleteşti, cari măresc 
desorlentarea şi suferinţele, nu trebue să protestăm 
împotriva lor, ci să luptăm! Protestul rămânând a-1 
adresa propriei noastre toleranţe! 

Din batjocura străinilor ne-am făcut un popor 
care impune, şl azi avem conştiinţa forţelor noastre! 

Tineretul acestei ţări, care Întotdeauna a fost 
pulsul patriotismului adevărat, îşi cunoaşte datoria în 
aceste vremuri critice, pentru a apăra de orice întinare 
conştiinţa ţăranului român, pentru ca să păstreze cu 
sfinţenie zestrea sfântă a Providenţei divine; credinţa 
şi tradiţia! 

Alături de P. S. S. Episcopul Grigorie, unul 
dintre apostolii naţionalismului curat şi al credinţei 
strămoşeşti, care a dat întreaga Sa dragoste poporului, 
în lupta ce o dă pentru sădirea unei vieţi curat creştine, 
ortodoxe şi româneşti, vom avea siguranţa victoriei! 

Semnalul s'a dat, — la datorie! 
Horta Vişotu 

student în teologie 



Conferinţă Episcopeasca la Cluj. 
In ziua de 22 Martie c , ia Episcopia or

todoxă din Cluj, s'a ţinut o conferinţă episco-
pească, la care au participat I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae Bălan, P. S. Lor Episcopul 
Roman Ciorogariu al Oradiei, Nicolae Ivan al 
Clujului şi Grigore Comşa al Aradului, 
pentru a discuta chestiuni de ordin pastoral, 
luând hotărâri unanime de procedare unitară in 
domeniul pastoraţiei. 

Deodată cu aceasta au dresat şi o adresă 
către Ministeriul de Finanţe, subscrisă de toţi 
erarhii, în care au solicitat punerea în curgere 
a salariilor preoţeşti restante şi curente. I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae a doua zi a plecat 
la Bucureşti pentru a înmâna Ministrului de 
resort această adresă. 

P. S. Sa Episcopul Iosif Badescu n'a pu
tut participa, fiind înpiedecat de greutăţile co
municaţiei, însă a trimis printr'un curier o a-
dresă de aderare la toate hotărârile ce se vor lua. 

George Popa de teiuş 
In anul 1927 am publicat într'o broşură datele 

biografice şi momentele mai însemnate din activitatea 
acestui binemeritat bărbat al judeţului Arad. 

După tipărirea amintitei broşyri, palatul Cultural 
a mai intrat în posesiunea unor date, destul de inte
resante, cari la eventual a doua ediţie ar trebui stu
diate şi publicate. Cele mai multe conţin date despre 
studiile juridice, cvalificaţia Iui ca Umbist, adeverinţe 
din birourile unde a funcţionat — între cari şi Em 
Gojdu. — Din actele amintite se constată că Gh. Popa în 
1848 fusese Secretar Consist. în Arad, iar pentru a 
se provedea cu cele necesarii la denumirea de prefect, 
a primit din cassa privată a împăratului-Rege 6 Dn-
caţi de aur., Intre 73 studenţi-jurişti Ia Oradea M. 
este al 3-lea pur eminent. Dealtcum toate documen
tele amintite sunt vrednice de toată atenţiunea. 

Notez că, corespondenţele cari le-am avut cu 
fostul său secretar Mihaiu Bejan — fost not. public 
în Lugoj mai târziu — apoi ca Partenie Cosma din 
S biu, fost director la „Albina", etc. etc. Ie pun la 
dispoziţia Palatului Cultural pentru posteritate, când 
sperăm că se va afla cineva să se ocupe cu bărbaţii 
vrednici de amintire, pe cari i-a avut Aradul în tim
purile apuse de sub stăpâniri străine. 

Galşa, la 2 111.1932 
Tr. Terebenftu 

preot. 

Altă haie de sânge la Nistru. 
Un grup de săteni şi preoţi măcelăriţi de 

grănicerii ruşi. 
In noaptea de 21 Martie, Ia ora 1, populaţia din 

satul Scutari (Ucraina), a fost ridicată de autorităţile 
bolşevice şi îndreptată spre Tiraspol, spre a fi trimisă 
cu un tren special în Siberia. Sătenii, împreună cu un 
grup de preoţi, au încercat să scape, luându-o lafngă 
spre Nistru, cu scopul de a se refugia la noi. 

i a o jumătate kilometru de Nistru, însă, au fost 
înconjuraţi de grănicerii bolşevici şi împuşcaţi pe 
loc. Sunt zeci de morţi şi răniţi. 

Timp de trei ore s'au auzit strigătele şi geme
tele răniţilor. « 

Bolşevicii au dispus evacuarea moldovenilor din 
Ucraina şi transportarea lor în direcţii necunoscute. 

Sătenii, cari se opun, sunt omorâţi pe loc. 
Tot în noaptea aceea, au reuşit să treacă Nistrul 

la noi, 30 refugiaţi, pe la punctul Talmaz. Grănicerii 
bolşevici observându-i' când au ajuns Ia malul nostru, 
au tras cu mitralierele asupra lor. 

Sunt morţi şi răniţi. 

Concurs de şef-contabll. 
Nr. 2461/1932. 
Pentru postul de şef-contabil al Consiliului epar

hial ort. rom. din Arad, publicăm concurs cu termen 
de 15 zile, socotite dela prima publicare în „Biserica 
şl Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este cel prevăzut 
în bugetul statului pentru postai de şef de serviciu cl I. 

Reflectanţii Ia acest post vor dovedi că au ter
minat cel puţin Academia de Comerţ şi .bacalaureatul 
şi că au dexteritatea de a conduce independent lu
crări de contabilitate. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta Con
siliului eparhial ort. rom. din Arad cererile lor, însoţite 
de autobiografie şi dovezi autentice despre studiile lor 
şl despre serviciile prestate până acum. 

Arad, din şedinţa comună a secţiilor Consiliului 
eparhial ţinută la 22 Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 
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Librăria Diecezană Arad. 
Bdul Regina Măria 12 şi str, Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare lâ începerea anului şcolar. 

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit. 



Protopopiate vacante. 
Nr. 319/1932. 
Pentru îndeplinirea postulai de prolopresbiter în 

tractai vacant Siria se publică concurs cu termen de 
30 de zile, socotite dela ziua ce urmează dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala 4, ca 
dotaţiunea: 

I. DELA PROTOPOPIAT. 
1. Retributiunea dela Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot din tract 

şl anume una m/m de grâu în natură, ori contra
valoarea în bani. 

3. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului gene
ral al SUtului. 

4. Spesele cancelariei ppeşti, conform concluzului 
sinodal Nr. 62 din 1914. 

5. Locuinţă protopopească. 
II. DELA PAROHIA CENTRALĂ SIRIA. 

1. Sesiunea parohială cu drepturile de păşunat 
şi de pădure. 

2. întregirea dotaţiel dela Sta*, conform legii în 
vigoare. 

3. Pirul şl 
4. Stolele legale. 
Toate dările şl sarcinile publice după sesiunea 

parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter

menul Indi at să înainteze subsemnatului Consiliu e-
parhlal recursele lor, instruite cu documentele de cva-
lificaţiune, prescrise în §-ul 53 din Statutul organic 
şl prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 şi a-
nume: să dovedească cvalificaţiunea cerută reflectan
ţilor Ia parohiile de cl. I, să producă testimoniul de 
bacalaureat (Maturitate) şi să dovedească prin atestat 
că au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc 
sau şcolar cu succes depila şi că prin zelul, capacita
tea şi diliginţa lor, s'au distins pe terenul bisericesc 
şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. ţinută în 22 Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 
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Nr. 19121932. 
Pentru îndeplinirea poştalul de protopresblter în 

tractul vacant al Hălmayiutul, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, sacotite dela ziua ce urmează după 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoa
la" ca dotaţiunea: 

1. DELA PROTOPOPIAT. 
1. Retributiunea dela Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc, dela fiecare pretot din tract 

câte un şlnlc (120 litre) cucuruz sfărâmat, ori contra
valoarea în bani. 

3. Uzufructul a 2 jug. cat. pământ tractual. 
4. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului gene

ral al Statului 
5. Spesele cancelariei protopopeştl, conform con

cluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 
6. Locuinţa protopopească cu intravilan. 

II. DELA PAROHIA CENTRALĂ A HĂLMAGIULUL 
1. întregirea dotaţiel dela stat, conform legii în 

vigoare. 

2. p w r % ' ^ f f i f f l M ^ 
ţ f f f p i m l 

3. Stolele legile. 
Toate dările şl sarcinile publice după sesiunea 

parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter

menul indicat să înainteze subsemnatului Consiliu e-
parhial recursele lor, Instruite cu documentele de cva-
îificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul Organic şl 
prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 şl anume: 
să dovedească cvalificaţiune recerută reflectanţilor ia 
parohiile de clasa primă, să producă testimoniu de ba
calaureat (maturitate) şi să dovedească prin atestat, că 
au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin şl că prin zelul, capacitatea 
şl diligeţa lor s'au distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. român ţinută în 22 Martie 1932 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 
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I N F O R M A T I O N î. 
Personale. Marţi în 29 l. c. P. S Sa 

Episcopul nostru Grigorie a plecat la Bucureşti, 
pentru a participa la şedinţele Sf. Sinod şi 
pentru a inteiveni la Onoratul Guvern în cauza 
satârelor preoţeşti pe lunile Noemvrie—De
cemvrie 1931. 

Camera deputaţilor, după o amănunţită cercetare 
a votat legea conversiunii datoriilor agricole. In grabă 
va fi cercetată şi de senat. 

Noua lege a monopolului băuturilor spirtoase este 
cercetată acum de Camera deputaţilor. 

Senatul cercetează o nouă lege pentru reogani-
zarea şl împlinirea unor lipsuri ale armatei noastre. 

Primul ministru al Franţei, Tardieu, a făcut o pro" 
punere pentru formare» unul bloc al ţărilor dunărene-
In acest bloc ar urma .să între România, Ungaria, Jo-
goslavla, Austria şi Cehoslovacia. Amintim că proiectai 
acestui bloc a fost preconisat de g u v e r n u l român, 
încă în anul 1930 Dacă acest bloc se realiza atunci 
azi poate alta ar fi situaţia economică, politică şi fi
nanciară a Europei. 



Partidul poporului s'a rupt în două, o parte ră 
mânând pe lângă mareşalul Averescu, cealaltă parte 
dându-se cu d-1 Octavian Qoga, pe care l-au ales pre
şedinte al partidului, 

Parlamentul Iugoslav a votat desfiinţarea mono
polului cerealelor. Tot atunci a votat şi o lege, care 
permite agricultorilor să plătească impozitele în cereale. 
Cantitatea cerealelor depinde de preţul de piaţă din 
ziua care se face plata. La not încă s'ar putea stadia 
facerea unei legi de felul acesta. 

In Germania au fost alegeri pentru preşidenţla re
publicii. Alegerea n'a ajuns la rezultat, deoarece nici 
unul dintre cei patru candidat! n'au întrunit numărul 
de voturi recerut. Astfel H i n d e n b u r g a Întrunit 
18.600.000 voturi şi Hitler, candidatul anti-semiţllor-fas-
dştl, ll.OOOOOO voturi. Ceialalţi 2 candidaţi au întru
nit mai puţine voturi. 

In Statele Unite a fost în zilele aceste un ciclon 
puternic. 5 sate au fost distruse. Sunt până acum 275 
morţi şi peste 4000 răniţi. 

Studenţii în drept şi dela alte două-trei lacultăţi 
s'au pus în grevă, fiirjd nemulţumiţi de noua lege a 
advocaţilor, pe care o cercetează Camera deputaţilor-
Studenţii grevişti, încercând să facă manifestaţii pe 
străzi, au fost opriţi de poliţie. A avut loc o mică pă
ruială, de pe urma căreia câţi-va studenţi si studente 
au fost răniţi, iar alţi câţiva au fost arestaţi. 

Stăpânirea sovietică încearcă să se înţeleagă cu 
guvernul român. Sovietele doresc adică să facă o în
ţelegere de pace cu România, pentru ca aceasta să nu 
o atace cumva cu război. încercare de ssta s'a mai 
făcut acuma câteva săptămâni, dar bolşevicii au dat 
înapoi dela înţelegere. Căci aşa sunt el. Scormonesc 
numai pe oameni, ca apoi să tragă folos. Oin pricina 
că ei au început să omoare pe fraţii moldoveni transnis-
trieni şi poporul nostru întreg a început să strige de 
durerea sângelui frăţesc vărsat, bolşevicii s'au gândit 
că ar fi bins să încerce o împăcare. Litvinov a ru
gat România să stea de vorbă- cu stăpânirea sovietică 
rusă 

In cauza uciderii fraţilor noştri Români din Ru
sia de bolşevicii fără Dumnezeu, Guvernul a trimis un 
protest la „Liga Naţiunilor". 

Politica japoneză, care a adus la războiul de azi 
chlno-japonez, lucrează pentru stăpânirea Chinei. Po
pulaţia acesteia urăşte pe japonezi şi azi nimeni nu 
vrea să cumpere mărfuri japoneze, pici să aibă vre-o 
treabă cu japonezii. Aceştia însă se încăpăţinează în 
politica lor de a pune stăpânire pe cât mal multe părţi 
din China, cu toate că Liga Naţiunilor încearcă să as
tâmpere pe japonezi în dorinţa asta a lor. 

Un politician chinez spune că până acum vre-o 
25 de ani în Manciuria nu era picior de japonez, iar 
azi sunt 200.000. Şi deacum încolo voesc să aducă 

milioane de japonezi. Dar chinezii se vor împotrivi 
mereu. De aici se vede că răsboiul va fi greu şi co
lonizarea japoneză a Manciurlel va întâmpina greutăţi 
grozave de mari chiar şi în vremea de pace. 

Enciclopedia Biblică, Bisericească şi Teologică, 
de preotul nostru D. Voniga, va apare curând în 3-4 
volume mari, de câte 7-800 pagini fiecare volum. 

Deoarece acest operat, care va face mare senza
ţie în domeniul vieţii noastre bisericeşti şi naţionale, 
va apare în număr redus de exemplare, P. C. Preoţi şi 
toţi intelectualii, precum şi toate asociaţiile, socie
tăţile şi aşezămintele noastre culturale, sunt rugate să 
profite de acest prilej, abonând această operă impor
tantă şi de-o deosebită valoare enciclopedică, ştiinţi
fică şi literară, la preotul D. Voniga în Ghiroc (Seme-
nic), (lângă Timişoara). 

Cel mai mare pod din lume In săptămâna trecută 
a fost inaugurat şi dat circulaţiei, cel mai mare pod 
din lume. Acest pod a fost construit peste portul ora
şului Sidney din Acstralia. Este construit dlntr'un sin
gur arc în lungime de 550 metri şi are o greutate 
de 40 mii tone (o tonă are 1000 kilograme). Pe dea
supra podulol trec 4 li aii ferate şi două drumuri. 

0 Femee, naşte pe drum şi moare cu copilul în 
braţe. Femeia Iuliana Fete din comuna Sântlon, ju
deţul Bihor, fiind însărcinată, a plecat la Oradea pe 
jos, ca să intre la şcoala de moaşe, spre a naşte acolo. 
Pe drum însă, au prins-o durerile şi a născut, zăpada 
servindu-i drept, aşternut moaie pentru grabnica-i 
naştere. 

Biata femeie, însă n'a avut norc. Naşterea i-a 
fost nespus de grea; de aceea a căzut în nesimţire. 
Deşi nu departe de Oradea, pe drum n'a trecut nimeni 
decât târziu, când nişte săteni au descoprlt-o moartă 
înghieţată, cu bietul copilaş, tot mort, în braţel 

Inundaţii. Toplndu-se o parte din zăpada multă 
care a căzut în lunile de iarnă, râurire au crescut aşa 
de mari, încât unele s'au revărsat, pricinuind pagube 
însemnate oamenilor şi aşa destul de năcăjiţi. Mai 
mare a fost primejdia la Murăş. In unele părţi puhoiul 
apelor a îngrămădit munţi de ghiaţa în alvia Murăşu-
lul, care înpotmolindu-se a inundat. In Arad a făcut 
pagube mari, ruinând mai multe case de ale săracilor 
ce locuiau pe valea Murăşului. 

Cei cu dare de mână se grăbesc să mângăe cu 
câte un ajutor pe cei năpăstuiţi. 

32 de refugiaţi din Rusia cad în Nistru. In noaptea 
de 16 Martie, 32 de refugiaţi din „raiul bolşevic" de 
peste Nistru, au încercat să treacă la noi dincoaci pe 
la punctul Cojanca. Pe la jumătatea râului, ghiaţa 
fiind slabă, s'a rupt şi toţi refugiaţii au căzut în apă. 
Dintre ei s'au înecat 14 persoane. Vestea s'a lăţit ca 
fulgerul şi multă lume a alergat să dea ajutor bieţilor 
fugari. 
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Copii omorâţi cu foamea- La laşi s'a descoperit j 
o femeie, care lua în creştere copii de pe la servitoare 
cari căutau să scape de ei, pe cari, apoi, îi ucidea cu 
foamea. Inlr'una din zile, ea s'a dus la un medic ca 
să-i de-a certificat de constatarea morţii unui copil. 
Medicul, părându-i-se cazul suspect, s'a dus însuşi să 
constate moartea. Ajuns acasă la femeie, a constatat 
că bietul copilaş murise de foame, in aceeaş cameră 
cu mortul mai erau doi copii luaţi în creştere, unul 
trăgei de moarte, iar celalalt grav bolnav. Nefericiţii 
copii nu mai mâncaseră nimic de câteva zile. Pemeea 
a fost arestată. 

Trei ţărani Îngropaţi de zăpadă- O înfiorătoare ne. 
norocire s'a întâmplat în munţii Cornerevei din judeţul 
Severln. 

Arlstide Duţescu, împreună cu fiul său de 17 ani 
şi un alt ţăran de acolo, anume Dumitru Măran, s'au 
dus după lemne la pădurea „Buduleni" din munţii Cor
nerevei, unde i-a prins un viscol puternic. 

După potolirea viscolului, la întoarcere trecând 
printr'o vale îngustă, se desprinde deodată de pe o 
coastă o puternică avalanşă de zăpadă, acoperindu-i 
pe toţi trei. 

Dumitru Măran, după câteva sforţări supraomeneşti, 
reuşeşte să se salveze, trăgând totodată după el şi pe 
tânărul Costică Duţescu. Tatălui acestuia însă nu l-au 
mai putut ajuta, lavina, fiind de 6—7 metri, 1-a îngro
pat, fiindcă le-a fost cu neputinţă să-1 mai găsească. 

Amândoi s'au dus în sat după ajutor şi întor-
cându-se cu câţiva ţărani, a putut fi şi Arlstide găsit 
după câteva minute, însă mort. 

Mulţămită publică P. C. Sa părintelui lerentie Moga, 
administrator protopopesc în Răbăganl, judeţul Bihor, 
din prilejul împlinirii alor 40 ani dela absolvirea Ins
titutului nostru teologic, a binevoit a dărui suma de 
Lei 5000 (cincimii) pentru înzestrarea Bibliotecii Aca
demiei noastre teologice, pentru care faptă creştinească 
îl prezentăm P. C. Sale şi pe această cale deplina noas
tră recunoştinţă şi adânc simţitele noastre mulţămiri 

Arad, la 14 Martie 1932. 
Rectoratul Academiei 

teologice ort. române din 
Arad. 

Muiţămire publcă. C. Sa părintelui Simion Cornea, 
paroh în Bătania (Ungaria), din prilejul convenirii co
legiale de 40 ani dela absolvirea Institutului nostru 
teologic, a binevoit a dărui 27 volume de cărţi vechi 
şi perţioase pe seama Bibliotecii Academiei noastre 
teologice. Rugăm respectuos pe C Sa să blnevoiască 
a primi şi pe această cale asigurarea sentimentelor 
noastre de gratitudine şi vii mulţămiri. 

Arad, la 14 Martie 1932. 
Rectoratul Academiei 

teologice ort. române din 
Arad. 

Nr. 1231/1932. 

Comtiuicat Oficial 
în editura Institutului Biblic a apărut de 

cutând o nouă Psaltire, aşezată pe catisme şi 
cuprinzând toate rugăciunile şi rânduielile care 
însoţesc fiecare catismă, potrivit tipicului nos
tru biserisese. 

Aceasta Psaltire, tălmăcită şi rânduită de 
Prea Sfinţitul Episcop Nicofiim, Stareţul Mă
năstirii Neamţu, are încuviinţarea Sfântului;Si-
nod, atât în ce priveşte textul Psalmilor cât şi 
rugăciunile trebuitoare pentru cetirea ei în bi
serică la slujbele dumnezeieşti şi are menirea 
să înlocuiască vechile ediţ uni, care au început 
să fie tot mai rare şi care din punct de vede
re al textului nu mai corespund graiului nos
tru de acum. 

Deci, în urma adresei Consiliului Central 
Bisericesc Nr. 1175/1932, dispunem şi îndato
răm toate oficiile parohiale să procure noua 
Psaltire pentru întrebuinţarea el la slujbele 
dumnezeieşti şl o recomandăm credincioşilor spre 
a servi ca o lectură folositoare de suflet. 

Un exemplar broşat, tipărit foarte frumos 
pe hârtie semlvelină, costă 50 Lei (cincizeci) 
şi se găseşte de vânzare la Tipografia Cărţi
lor Bisericeşti din Bucureşti, precum şi la prin
cipalele librării din ţară. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
22 Martie 1932. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 

Nr. 1811 | 1932. 

Comunicat Oficial. 
Consiliul centrat bisericesc din Bucureşti, 

cu adresa Nr. 1611 din 27 Febr. a. c , ne aduce 
la cunoştinţă că a intervenit direct ia direcţiu
nea C. F. R. în sensul cererei noastre Nr. 
480/1932, ca să acorde şi protopopilor noştri 
avantaje de transport cu 50% reducere pe C. 
F. R. începând cu 1 Ian. a. c , conform ordi
nului Nr. 124.204 R. din 12/1931 publicat în 
foaia oficială C F. R. volumul 10 Nr. 576. 

Direcţiunea C. F. R. însă nu poate satis
face cererea din pricina situaţiei precare în care 
se găseşte actual C. F. R. şi deci nu 
poate face protopopilor nici un fel de avantaj. 

Ceeace comunicăm spre ştire şi orientare. 
Arad, 15 Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad 
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BIBLIOGRAFIE:. 
Fiinţa şi necesitatea Misionarismului de Dr. Grigorie 
Gh. Gomşa, Episcopul Aradului. 3iblioteca Preotului 
ortodox Nr. 5. Tiparul Tipografiei Diecezane din Arad. 

Preţul 10 Lei. 

Prea Sî. Sa Episcopul Aradului a organizat în 
luna Februarie a. c. un curs misionar pentru preoţii 
Eparhiei Aradului şi la acest curs însuş P. Sî. Sa a 
ţinut două lecţii introductive, pe cari le publică în bro
şura de faţă. Cu competenţa sa recunoscută de Episcop 
misionar, P. Sf. Sa ne dă directive asupra activităţii 
preoţimii pentru trezirea, înviorarea şi redeşteptarea 
vieţii creştine şi totodată trasează şi liniamentele ge
nerale pentru profilaxia împotriva contagiunii eretice 
şi pentru formarea cadrelor de credincioşi conştienţi 
şi devotaţi Bisericii. 

Recomandăm cu toată căldura această broşură 
de mare folos nu numai pentru preoţii misionari ci şi 
pentru toţi păstorii de suflete. Se poate comanda atât 
la Librăria Diecezană din Arad, cât şi la alte librării 
eparhiale din ţară. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Repeţfre d e c o n c u r s . 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 
Baregsau, se publică din nou concurs cu termin de 
30 de ziie, socotite dela prima apariţie în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constatatoare din 33 jugh, 

pământ şi Va Jugh- cânepişte, 
2. Birul parohial câte un kg. grâu de fiecare jugh 

pământ. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu 

r âadul la biserică, va suporta toate Impozitele după 
venitul său din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare din loc» 
fără altă remuneraţie din partea comunei bisericeşti* 

Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 
se cere să aibă cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. Biserică 
din Beregsău, pentru a-şi arăta destoinicia în cele ri. 
tuale şi oratorie, conformându-se strict, art. 33 din 
Regulamentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
actele necesare, adresate consiliului parohial din Be-
regsău, le vor înainta în termenul concursual oficiului 

protopopesc ortodox român din Timişoara losefin, str 
Mircea Vodă Nr. 6. 

Cei din altă Epuhie vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Părintelui Episcop, spre a putea 
recurge. 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
Ia 1 Feb uarle 1931. 

In înţelegere cu Dr, Patrichie Ţiucra m. p. pro
topopul Timlşorii. 

- • - 3 - 3 

Conform rezoluţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 
2110/932 pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, protopo
piatul Birchiş, devenită vacantă prin mutarea preotului 
Marlus Ţiucra la Remetea-luncă, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima apariţie în orga
nul oficios eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiune! parohiale în estenzlunea 

de 29 jug. parte arâtor, parte fânaţ. 
2. Uzufructul intravilanului parohial de 8000 

«tgD. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalei de fasiune B. 
5. întregirea dela stat, care parohia nu o garan

tează. 
6. Casă parohială nu este. Consiliul parohial în

să se deobllgă a achita chiria pentru locuinţa preotu
lui, până se va edifica casă parohială. 

7. Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în Dumineci şi sărbă
tori şi va catehiza elevii dela «coala primară din loc, 
fără altă remuneraţie dela parohie. 

Parohia este de clasa Ill-a. Recurenţii vor avea 
să dovedească asemenea cvalificaţiune. 

Cel ce doresc a competa la aceasta parohie, 
vor înainta recursele în termenul concursual, adresate 
Consiliului parohial din Dubeşti, Ia oficiul protopopesc 
ort. român din Birch'ş, ajustate cu documentele cernte 
şi se vor presenta în acest Interval în sf. biserică din 
loc, în vre-o Duminecă ori sărbătore, spre a-şi arăta 
dexteritatea; în cele rituale şi oratorie, observând strict 
dlspoziţiuniie §-lui 33 din Reg pentru parohii. Cei din 
altă Eparhie vor dovedi că au binecuvântarea Prea 
Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial spre a putea re
curge. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu Traian Ciban protopopul Birchi-

şului, i _ 3 
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